

教育资讯

“全国示范校园气象站”年度优秀发布
赛罕区金桥小学上榜

本报讯(记者 杨彩霞 通讯员 塞 丫 吴歆彦)近日,在中国气象局、中国气象学会组织的“2023年度全国气象科普教育基地考核”评审工作中,呼和浩特市赛罕区金桥小学被中国气象局评为“全国示范校园气象站”年度优秀,是内蒙古自治区唯一一所获奖学校。

金桥小学自2009年起,一直与市气象局、赛罕区气象局携手开展气象科普活动,2013年专门在校园内开辟了气象科普活动阵地,建立“红领巾科普气象站”。2021年挂牌全国气象科普基地——“示范校园气象站”。

学校以气象科普教育为核心,充分发挥与气象部门共建的资源优势,打造了一系列特色课程和活动。赛罕区气象局在共建活动中,每年通过专题科普课程现场辅导、地面气象观测场亲身体验等方式,将气象知识融入学生的日常学习生活,激发他们对科学探索的热情。金桥小学的气象科普教育成果得到了广泛认可,这些荣誉充分证明了气象部门在气象科普教育方面的实力和贡献。

我区优化学科专业设置
提高人才培养质量

本报讯(实习记者 若谷)记者从自治区政府新闻办日前举行的新闻发布会上获悉,近年来,我区认真贯彻落实教育部等五部门印发的《普通高等教育学科专业设置调整优化改革方案》,强化自治区级学科专业建设统筹和管理,指导高校做好学科专业设置工作,取得了积极成效。

在学科建设方面,2023年,自治区教育厅、财政厅、发展改革委联合公布了第二轮自治区“一流学科”建设高校及建设学科名单,对两个一流拔尖学科、19个一流拔尖培育学科、14个一流建设学科进行立项,分层次给予支持建设。在第五轮学科评估中,内蒙古农业大学草学进入全国位次排名的前10%,实现历史性突破。自治区C

档以上学科数量达到59个,比第四轮增加31%。内蒙古民族大学研究生教育成果“服务需求”四措并举;地方高校硕士学位研究生实践能力培养路径探索实践获得高等教育(研究生)国家级教学成果二等奖。

在专业建设方面,2023年,全区12所高校新增本科专业38个,内蒙古师范大学数字人文专业获批新增目录外专业,成为全国首个设置该本科专业的高校。内蒙古科技大学新能源材料与器件、内蒙古工业大学功能材料、内蒙古农业大学农业智能装备工程等20个专业在我区首次布点,弥补了自治区新能源、新材料、现代装备制造等重点产业链相关领域专业布点空白。



1月16日,内蒙古博物院的讲解员在展厅内为小讲解员开展讲解培训。内蒙古博物院2024年小小讲解员寒假培训于1月13日开班。据了解,为期10天的培训,以“重参与”“重体验”“重实践”为教学理念,旨在为小讲解员创造不一样的博物馆学习体验。

■本报记者 刘清羽 摄



孩子们开启快乐「冰雪寒假」

●本报记者 杨彩霞 文图



小朋友们在雪场玩耍



▲教练传授技能

戴上滑雪镜,手持滑雪杖,脚踩滑雪板,对11岁的小学生郭浩然来说,顺着雪道向下滑行,是进入寒假后最快乐的体验。

期末考试刚结束,父母就专门为热爱冰雪运动的郭浩然在马鞍山滑雪场报了一个滑雪培训班。近年来,冰雪运动深受学生和家长的青睐。这不,刚一进入寒假,我市不少中小学生对冰雪运动的热情,在专业滑雪教练的指导下,这里已成了孩子们放飞速度与激情的“欢乐谷”。

“寒假到了,我带着孩子来体验冰雪运动的乐趣,在运动中让他放松身心、快乐成长。”郭浩然的妈妈告诉记者。

近年来,我市相继承办了一系列全国、自治区高水平的冰雪赛事,这些赛事的举办点燃了首府市民参与冰雪运动的热情,与此同时,我市依托得天独厚的自然条件,兴建了大中型滑雪场,带动更多市民参与到冰雪运动中来。这个冬天,全国第十四届冬季运动会与内蒙古相约,呼和浩特市承办的“十四冬”群众比赛在13日至14日举行,比赛期间不少市民带着孩子早早来到赛场,为来自全国21个代表团的冰雪健儿加油助威,这其中就有跟随爷爷一起来的10岁的小学生张文轩。

“我练习滑冰已经两年了,我特别喜欢在冰上风驰电掣般的感觉,现在有机会在家门口就能看到这样的专业比赛,真是太震撼了。”张文轩红红的脸上露出了甜甜的笑容。

“冰雪运动不仅仅是单纯的竞技训练,更是一种意志品质的磨炼。”“十四冬”群众比赛这样高规格的冰雪运动在我市举办,不仅能在青少年中普及和推广冰雪运动,还能让孩子们增强体质、锻炼意志、乐享假期。”张文轩的爷爷说。

除了精彩纷呈的体育竞赛,今年冬季,呼和浩特市还为广大冰雪运动爱好者们准备了一系列群众性“冰雪运动大餐”。

这几天,2024第三届呼和浩特欢乐冰雪节在大黑河军事文化乐园拉开帷幕。作为今年呼和浩特市“冰雪青城 悦动北疆”冰雪季活动的重要组成部分,本届冰雪节不仅新增了特色活动体验区,还将冰雪乐园进行了拓展,向南延长至夏季的花海区域。园区内还将打造主题冰雕体验区、娱乐天地畅玩区等,通过多元业态组合和富有创意的主题场景为广大市民和游客带来别样的冰雪体验。

在大黑河军事文化乐园的冰雪乐园,刚从大雪坡滑下来的雨禾和父亲开怀大笑。雨禾的父亲边先生说,冰雪运动是父女俩最喜欢的运动项目,假期里陪孩子参与运动,是他们一家人最开心的事。“我非常喜欢滑冰,在这里能遇到好多的小伙伴,我们在一起玩耍,十分开心。”雨禾说。

石头巷小学:让文明风尚成为孩子心灵的底色



本报讯(实习记者 若谷)记者走进玉泉区石头巷小学校园内,便感受到全体师生用心用情营造的浓厚文明氛围:校园环境整洁、有序;教室里书声琅琅;宣传栏内张贴着社会主义核心价值观宣传画……学校把文明风尚融入了校园各类学习生活场景中。

“校园干净整洁,同学团结友善。我们在文明和谐的氛围中快乐地学习生活,潜移默化中自身的文明

进取”为校风,以“为人有德、勤学善思”为学风,不断激励着师生爱学校、爱工作、爱学习,为共建文明校园尽心尽力。学校还积极开展了文明班级、文明办公室等创建评比活动,使学校的文明行为蔚然成风。

该校坚持全员、全方位、全过程育人理念,将德育内容有机渗透到教育教学各个环节。注重营造浓厚的德育活动氛围,利用德育课程、少先队活动等落实《关于培育和践行社会主义核心价值观的意见》;利用晨会课、班队课、红领巾广播、国旗下讲话等渠道宣传解读,使其融入学生日常生活、学习之中;推动社会主义核心价值观等内容进教材、进课堂、进学生头脑,营造良好的思想道德氛围。

为培养学生的爱国主义情感,学校注重加强少先队活动设施与场所的建设与管理,开辟了各中队红领巾活动室,开展了主题黑板报创新设计、红领巾广播宣传等活动。同时,学校大队部作为校园少先队活动核心场所,策划和组织开展了多项特色鲜明的红领巾社团活动,如红领巾系列研学活动、优秀中华传统文化活动等。还组织每日升降国旗,每周一及重大节日集体升旗仪式和国旗下演讲等活动,通过升旗、唱国歌,在孩子们心中种下爱国主义的种子。

在打造文明校园环境的同时,石头巷小学还充分利用学校广播站、电视台、宣传栏、黑板报等各个教育、宣传阵地,通过报告会、座谈会、演讲会、文艺活动等多种形式深入开展文明教育。此外,学校注重学生的阅读习惯培养,班级和楼道里的阅读角、阅览室以及定期开展的阅读分享会,都为阅读提供了良好的阅读环境。还通过举办校园读书节、开展经典诵读、进行书香班级评比等活动,营造阅读氛围,建设书香校园。

校园文明是帮助学生“扣好人生第一粒扣子”的关键,下一步,石头巷小学全体师生将以文明行为,以勤励学,求知同心,以更加昂扬的姿态,继续加强校园文明建设,让文明成为校园最美丽的风景线,每个师生都是文明的传播者。

首府精神文明创建
文明校园在行动

教育时评

用心上好假期安全教育课

■张永生

每逢假期,中小学生安全事故总是频频报道,让人无比痛心。实际上,很多事故完全可以避免,只要中小学生和家长们掌握了基本的安全常识,在易发生事故的节点上有所预判,保持清醒、谨慎。因此,各地教育行政部门和学校在学生离校之前,或者寒假刚刚开始之际,加大安全教育力度,给予学生和家长们系统全面且具体细致的安全提示,既有必要性,又有重要意义。

快乐过寒假,安全不放假,护航不停歇。当下热度很高的冰雪运动也可能存在安全隐患,是骨折高发的运动项目。主要是由于一些滑雪新手自身运动技能不佳,控制不住速度,容易摔伤或伤到他人。另外,寒假赶上春节家人团聚,人长期在室内,如果使用电器不当,也易发生火灾;暴饮暴食,可能带来身体不适。种种意外事故的背后,或多或少地体现出中小学生的安全意识不足或自救能力不高的问题。事关中小学生的安全教育,要做在假期之前,更要做在平时。各地教育行政部门和各级各类学校需要及时补上安全教育课,帮助学生掌握基本常识,尽可能地预见到各种潜在的危机,知道危险发生后如何有效应对。

做好安全教育,并非小题大做,而是惠及千万家庭的大事。假期安全教育从严从细,用心用情用力,这是对中小学生的最大关怀和爱护,也是切实将保护未成年人身心健康的理念真正落到实处。